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روی موج کوتاه

محبوبه ولی

»باید با ایران به توافق گسترده‌تری 
برسیم که شامل برنامه‌های هسته‌ای، 
موشکی و نقش منطقه‌ای ایران هم 
باشد«؛ این گفته‌های تازه هایکو ماس، 
وزیر خارجه آلمان است، اما در واقع 
می‌توان گفت شیرازه سیاست برجامی 

اروپا در دوران پساترامپ است. 
گرچه اصل و اساس برجام را دونالد 
ترامپ از بین برد، اما به نظر می‌رسد 
بقایایی که ترامپ بر جا گذاشته، چندان 
هم برای اروپایی‌ها ناخوشایند نیست؛ 
چه بسا باید گفت که مورد استقبال آنها 

هم هست. 
سیاست اروپا در دوران دونالد ترامپ 
نسبت به برجام، »اظهار تاسف« و 
»وعده« بود؛ اظهار تاسف از خروج آمریکا 
از برجام، یکجانبه‌گرایی آن و اینکه 
کاری از دست اروپا برای بازگرداندن 
ترامپ به برجام برنمی‌آید و وعده برای 
اینستکس و کانال‌های مالی مختلف 
برای گشایش‌های اقتصادی که البته 

هیچ یک به بار ننشست. 
حالا اما با پیروزی یک دموکرات در 
انتخابات آمریکا و وعده او برای بازگشت 
به برجام، به نظر می‌رسد سیاست 
برجامی اروپا نیز به کلی تغییر کرده 
است. همچنین به نظر می‌رسد آنها 

در تلاش هستند تا آنچه را که ترامپ 
کاشته، درو کنند؛ بدین معنی که 
بازگشت بایدن به برجام را مشروط به 

مذاکرات وسیع‌تری کنند. 
ائتلاف بایدن و اروپا

هر چه دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور 
خودرأیی بود که از سیاست سنتی 
آمریکا مبتنی بر ائتلاف‌گرایی فاصله 
می‌گرفت، بایدن به ائتلاف شهره است. 
او حتی در تازه‌ترین گفتگوی خود با 
شبکه خبری سی‌ان‌ان که پنجشنبه 
منتشر شد نیز به این نکته اشاره کرد. 
بایدن پس از آنکه بازگشت به برجام و 
مذاکره با ایران را بسیار دشوار توصیف 
کرد، گفت: »اما من یک چیزی را 
می‌دانم، ما نمی‌توانیم این کار را به 
تنهایی انجام دهیم. به همین دلیل من 
می‌خواهم عضوی از یک گروه بزرگ 
شوم که نه تنها با ایران بلکه با روسیه، 
چین و طیف گسترده‌ای از موضوعات 

برخورد کند.«
این گفته وی، اشاره به سیاست 
ائتلاف‌گرایی او دارد و قطعا بخش مهمی 
از گروه بزرگی که بایدن از آن یاد کرده، 
تروئیکای اروپایی است. از این حیث 
سیاست تازه این سه کشور اروپایی 
نسبت به برجام بسیار حائز اهمیت است. 

بازی کثیف سیاست با تحریم
روزنامه وال استريت ژورنال هفته 

گذشته به نقل از ديپلمات‌هاي اروپايي 
مدعی شد كه بازگشت سريع بايدن به 
برجام از نظر اين سه كشور یعنی انگلیس، 
 فرانسه و آلمان »نه قابل انجام است 

و نه مطلوب«.
این روزنامه گزارش داده بود که 
کشورهای اروپایی، دولت بایدن را برای 
بازگشت فوری به برجام تحت فشار 

نخواهند گذاشت. 
در شرایطی که تحریم‌ها، وضعیت 
معیشت مردم در ایران را به شدت تحت 
تاثیر قرار داده و اروپا نیز تا پیش از این 
نسبت به این موضوع »اظهار تاسف‌های 
بسیار« کرده است، اکنون اما آنطور که 
به نظر می‌رسد، سیاست اروپا به تعویق 
انداختن لغو تحریم‌ها تا زمان انتخابات 

ایران است. 
وال استریت ژورنال به نقل از 
دیپلمات‌های اروپایی نوشته که اروپا 
به بايدن توصيه خواهد كرد كه در ازای 
موافقت ايران با توقف و معكوس كردن 
پيشرفت‌های هسته‌ای خود طی يک 
‌سال اخير، شامل كاهش موجودی 
اورانيوم غنی شده و توقف تحقيق 
و توسعه سانتريفيوژها، بخشي از 
تحريم‌ها را كاهش دهد؛ با اين هدف كه 
تا قبل از انتخابات ايران در خرداد برخي 
منافع ملموس از ناحيه تعديل تحريم‌ها 
نصيب ايران و دولت جديد ايران به 

ديپلماسی متعهد شود. به گفته این 
منابع آنها معتقدند كه اگر بايدن سريعا 
به برجام برگردد، اهرم فشار غرب براي 
قانع كردن دولت بعدی ايران به مذاكره 
در مورد يک برجام وسيع‌تر و محكم‌تر از 

دست خواهد رفت.
توافق باید تغییر کند چون به ایران 

اعتمادی نیست
اظهارات دولتمردان و سیاستمداران 
اروپایی در آستانه دوران پساترامپ 
درباره برجام نیز قابل تامل است. وزیر 
خارجه آلمان همانطور که در ابتدای 
گزارش آمد، با تاکید بر اینکه »برجام 
دیگر به کار نمی‌آید«، خواستار توافقی 

فراتر از برجام شده است.  
هایکو ماس در مصاحبه با هفته‌نامه 
آلمانی اشپیگل گفته است: »ایران نباید 

موشک‌های بالستیک داشته باشد و 
باید رفتار منطقه‌ای‌اش را عوض کند. 
توافق باید تغییر کند، چون به ایران 

اعتمادی نیست.« 
او اضافه کرده: »ما انتظارات روشنی 
از ایران داریم: ساح هسته‌ای نباید 
باشد، اما هم‌چنین برنامه ساخت 
موشک‌های بالستیک نیز که تمام 
منطقه را تهدید می‌کند، نباید وجود 
داشته باشد. افزون بر این ایران در 

منطقه‌ باید نقش دیگری ایفا کند.«
نکته جالب توجه این است که ماس 
تاکید کرده در این مورد پیشتر با وزرای 
خارجه فرانسه و بریتانیا توافق کرده 
است. در همین راستا سخنگوی وزارت 
خارجه فرانسه نیز هفته گذشته با بیان 
اینکه بازگشت ایران به توافق هسته‌ای، 
شرطی ضروری برای تجدیدنظر 
دولت بایدن در قبال این توافق است، 
خواستار توسعه توافق هسته‌ای برجام 
و گنجاندن بندهایی برای مهار برنامه 

موشکی ایران شده بود. 
 واکنش ظریف

 به سیگنال‌های اروپا
بدین ترتیب باید گفت که آنچه تا 
اینجا گفته شد، سیاست تازه اروپاست؛ 
سیاستی که اروپا اکنون خیلی واضح و 
روشن درباره آن صحبت می‌کند و هیچ 
ابایی از فرستادن سیگنال درباره آن ندارد 
و اتفاقا ارسال همین سیگنال‌هاست 
که رئیس دستگاه دیپلماسی ایران 
را به واکنش واداشت. محمدجواد 
ظریف روز پنجشنبه در نشست 
مجازی »گفت‌وگوهای مدیترانه‌ای« 
در خصوص وضعیت شیوع کرونا در 
جمهوری‌ اسلامی ایران مفصل از اروپا 

انتقاد کرد. 
او ابتدا سعی کرد قاطعانه تکلیف 
خواسته اروپا درباره یک برجام فراگیرتر 
را روشن کند؛ از این رو به صراحت گفت: 
»ما در خصوص توافقی که قبلًا درباره 
آن مذاکره کردیم وارد مذاکره مجدد 

نخواهیم شد. تمام.«
ظریف سپس به موضوع توان 
موشکی ایران پرداخت و با اشاره به 
تجارت ساحی که غرب در منطقه 
خاورمیانه به راه انداخته، انگشت اتهام 
به سوی غرب گرفت و تصریح کرد: »آیا 
غرب آمادگی دارد اقدامات شرورانه 
خود را در منطقه متوقف کند؟ هر 

وقت آمادگی پیدا کردند به مسئله 
اقدامات شرورانه خود در منطقه 
رسیدگی کنند، آن وقت می‌توانند 
درباره چیزهای دیگر وارد گفت‌وگو 
شوند. اگر نمی‌توانند چنین چیزهایی 

را کنار بگذارند، پس خفه شوند!«
ظریف پاسخ اظهارات هایکو ماس 
را نیز در توئیتر داد و به ضمیمه پیامش، 
عکسی از خبری منتشر کرد مبنی بر 
اینکه آلمان قصد دارد اسرائیل را »کشور 
اروپایی« در نظر بگیرد و دسترسی 
زودهنگام به واکسن کرونا را برایش مهیا 
کند، در حالی که فلسطینی‌ها مشمول 
این توافق نخواهند شد. ظریف خواستار 

توقف آپارتاید کرونایی شد. 
فشار در آژانس

گذشته از اینها به نظر می‌رسد اروپا 
در آژانس بین‌المللی انرژی اتمی نیز 
مشغول اعمال فشار بر ایران است. 
واکنش ماه گذشته آنها به گزارش اخیر 
آژانس در مورد فعاليت‌های هسته‌ای 
ايران و منشا ذرات اورانيوم ناشی از 
فعاليت انسانی در كي سايت اعلام نشده 

در ايران موید همین امر است. 
فرانسه، آلمان و انگلیس در واکنش 
به این گزارش ضمن ابراز نگرانی شدید، 
خواستار پاسخگویی سریع ایران شده و 
در عین حال تهدید کرده‌اند که پیشرفت 
ایران در تحقیق و توسعه، »عواقبی 

برگشت‌ناپذیر« دارد. 
بدین ترتیب به نظر می‌رسد سیاست 
اروپا گرچه در دوران ترامپ، سرزنش 
و نکوهش دولت آمریکا بود، اکنون اما 
سیاست خود را بر بهره‌برداری از همان 

سیاست نکوهیده استوار کرده است. 

رفتارشناسی اروپا در قالب سیاست برجامی جدید؛

دروی آنچه ترامپ کاشت

خبر

دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی اعلام کرد: حدود دو ماه قبل 
کلیات طرح مجلس که مراحلی از آن طی شده بود توسط ریاست 
محترم مجلس به شورای عالی امنیت ملی ارائه و شورا نیزضمن 
استقبال از اصل موضوع، ملاحظاتی را نسبت به جوانبی ازآن ارائه 

و جمع‌بندی کرد.
این شورا طی بیانیه‌ای درباره تصویب قانون اقدام رهبردی 
برای لغو تحریم‌ها که مبتنی بر افزایش فعالیت هسته‌ای ایران 
و لغو پروتکل الحاقی است، افزود: »جمع‌بندی شورای عالی در 
مورد این طرح مورد تصویب قرار گرفت و پس از طی مراحل به 

عنوان مصوبه شورا ابلاغ گردید.
در مصوبه شورا از مجلس خواسته شده بود در بررسی و تدوین 
نهایی طرح با دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی و وزارت امور 

خارجه نیز تعامل و همفکری شود.
در چارچوب اجرای مصوبه شورای عالی، نمایندگان ریاست 
محترم مجلس و کمیسیون امنیت ملی نهاد قانون‌گذاری کشور 

در چند مرحله رایزنی‌ها و ارجاعاتی به دبیرخانه داشتند که 
ملاحظات دبیرخانه را دریافت و در اغلب موارد، مورد توجه 

قرار دادند.
برخی نگرانی‌های طبیعی و متعارف در مورد این طرح برای 
دبیرخانه مطرح بود که با پیگیری از مراجع ذیربط مرتفع گردید.

 کلیه مراحل مختلف تدوین طرح تا تصویب نهایی آن بر 
اساس روال و مقررات متعارف و قانونی مجلس انجام شده و 

دبیرخانه دخالتی در آن نداشته است.
مجلس محترم الزامی برای اخذ موافقت دبیرخانه و 
دستگاه‌های دیگر نداشته مگر آنچه در چارچوب قانون اساسی 
و شرع مقدس، رعایت آن توصیه گردیده و توسط شورای محترم 

نگهبان مورد نظارت قرار می‌گیرد.«
بیانیه این شورا ادامه می‌دهد: »نظر کارشناسی دبیرخانه در 
خصوص مراحل شکل‌گیری، تکمیل و تصویب قانون »اقدام 
راهبردی برای رفع تحریم‌ها و صیانت از حقوق مردم« این است‌ 

که قانون فوق مسئله خاصی به زیان مصالح ملی ایجاد نمی‌کند و 
بر عکس، آنچه بر خلاف مصالح ملی بوده و مورد نگرانی می‌باشد، 
همین جنجال‌هایی است که شأن و جایگاه نهادهای قانونی 
کشور را مورد خدشه قرار داده و به وحدت و انسجام ملی خسارت 

وارد می‌کند.
اظهارنظرها و رفتارهایی که طی روزهای اخیر شاهد آن بودیم، 
مصالح و منافع ملی را قربانی اغراض و منافع گروهی و جناحی 
نموده و ضمن آن که هیچ‌گونه نفعی برای کشور ندارد، پیام و 

آدرس غلط به دشمنان منتقل می‌کند.
توسل ابزاری به ارزش‌های عالی نظام و انقلاب به ویژه 
موضوع شهادت دانشمند خدوم و انقلابی شهید »محسن 
فخری‌زاده« و دست‌مایه قرار دادن آن در مجادلات سیاسی 
و جناحی به ویژه از سوی آنهایی که انتظار است در موقعیت 
کنونی تمام اهتمام خود را صرف تحکیم وحدت و انسجام ملی 
و سامان‌دهی اوضاع کشور نمایند و در تدارک پاسخ کوبنده 

به دشمن غدار باشند، سوالات بزرگی را ایجاد نموده و به هیچ 
وجه قابل توجیه نمی‌باشد.

دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی با آگاهی نسبت به 
رویکرد برخی طرف‌هایی که به دنبال گسترش و تداوم 
هیاهو و ایجاد خدشه در نقش، جایگاه و عملکرد دبیرخانه 
هستند، قصد پاسخگویی به آنان را ندارد لیکن ضمن اعتقاد 
راسخ و توصیه اکید به همه طرف‌ها در خصوص ضرورت 
پایان دادن به مجادلات بی‌حاصل، هشدار می‌دهیم که 
اجازه نخواهیم داد منافع و مصالح کشور دست‌مایه 

سیاست‌بازان قرار بگیرد.«

حمایت شورای عالی امنیت ملی از مصوبه مجلس در لغو پروتکل الحاقی؛

مسأله خاصی به زیان مصالح ملی ایجاد نمی‌کند
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شهیندخت مولاوردی به دو سال 
زندان محکوم شد

شهیندخت مولاوردی، معاون پیشین امور زنان و 
خانواده رئيس‌جمهور به اتهام دادن اطلاعات و اسناد 
طبقه‌بندی‌شده به بیگانگان با هدف برهم‌زدن امنیت 
کشور از سوی شعبه 15 دادگاه انقلاب اسلامی 
تهران، به دو سال و بابت تبلیغ علیه نظام به شش‌ماه 
زندان محکوم شده که از این میان دو سال آن قابل 
اجرا است. اتهام مولاوردی درباره اسناد و اطلاعات 
طبقه‌بندی‌ شده، بابت قرارداد یک همکاری میان او 
و صندوق جمعیت ملل ‌متحد به او وارد شده و البته 

حکم کنونی بدوی و قابل تجدیدنظرخواهی است.
    

دیوان عالی کشور اعلام کرد؛
موافقت با اعاده دادرسی سه 
محکوم به اعدام حوادث آبان 

دیوان عالی کشور اعلام کرد: اعاده دادرسی 
سه محکوم اعدامی حوادث آبان ماه در دیوان عالی 
کشور پذیرفته شد و پرونده مجددا در شعبه دیگری 
)هم‌عرض( رسیدگی می‌شود. اعاده دادرسی از 
طرق رسیدگی فوق‌العاده است که تنها با مجوز 

دیوان عالی کشور صورت می‌گیرد.
    

در لایحه بودجه 1400؛
پرداخت غرامت هواپیمای اوکراینی 

از صندوق توسعه حذف شد
در‌ حالی ك‌ــه قبل از تحویل رسمی بودجه به 
مجلس شورای اسامی، قرار بود تا سقف 200 
میلیون یورو پرداخت غرامت هواپیمای اوكراینی 
از محل اعتبارات صندوق توسعه ملی تأمین شود، 
در لایحه تقدیمی دولت به مجلس، این ردیف 
از مصارف صندوق توسعه ملی جدول بند »هـ« 
تبصره 4 حذف شد. با انتشار رسمی گزارش بودجه 
1400 به نظر می‌رسد كه منبع جایگزینی برای 
تأمین غرامت هواپیمای اوكراینی پیدا شده و این 
ردیف از محل هزینه‌های صندوق توسعه ملی 

حذف شده است.
    

انتقاد اولیانوف از درز گزارش 
محرمانه آژانس درباره ایران

نماینده روسیه در سازمان‌های بین‌المللی از 
درز گزارش محرمانه آژانس درباره ایران انتقاد کرد. 
میخائیل اولیانوف در توییتر نوشت: » بار دیگر گزارش 
محرمانه آژانس بین‌المللی انرژی اتمی به محض توزیع 
آن بین اعضا، به طور گسترده در رسانه‌ها درز کرد. 
سفیر ایران در حساب توییتری خود به آن واکنش 
نشان داده و پیشنهاد تقویت مکانیسم محرمانه بودن 
را داده است. ایده خوبی است اما آیا کمک می‌کند؟« 
گفتنی است رسانه‌های غربی دو روز پیش از گزارش 
محرمانه آژانس مبنی بر برنامه ایران برای نصب سه 

آبشار سانتریفیوژهای جدید در نطنز خبر دادند. 
    

وزیر خارجه بحرین:
هرگونه توافق با ایران باید نگرانی 
کشورهای منطقه را هم شامل شود

وزیر خارجه بحرین گفت: نتیجه ثابت کرده 
است که برجام نیاز به بازنگری و تکرار مذاکرات دارد. 
عبداللطیف الزیانی در سخنرانی خود در نشست 
گفت‌وگوی منامه مدعی شد که کشورهای عربی 
حاشیه خلیج )فارس( آماده نشستن بر میز مذاکره با 
ایران و گفت‌وگو در مورد توافق هسته‌ای هستند. وی 
افزود: »توصیه می‌کنیم که در این زمینه با ملت‌ها 
و کشورهای منطقه مشورت شود و هرگونه توافق 
با ایران باید نگرانی کشورهای منطقه را هم شامل 
شود.« این درخواست بحرین درحالی است که 
مسئولان کشورمان بارها تاکید کرده‌اند که حاضر 

به مذاکره مجدد بر سر برجام نیستند. 
    

بلومبرگ خبر داد؛
10نفتکش ایرانی در راه ونزوئلا

بلومبرگ از حرکت نفتکش‌های ایرانی به سمت 
ونزوئلا خبر داد. به گزارش ایلنا به نقل از بلومبرگ، 
نفتکش‌های ایران شامل 10 نفتکش سوخت در راه 
ونزوئلا هستند تا در مقابله  با تحریم های آمریکا، به 
حل مشکل کمبود سوخت در این کشور کمک کنند.

    
عیسی کلانتری به دادسرای کارکنان 
دولت احضار و با قرار تامین آزاد شد

در پی انتشار اظهارات عیسی کلانتری، معاون 
رئیس‌جمهور و رئیس سازمان حفاظت از محیط 
زیست در خصوص امام خمینی)ره( و ریشه‌های 
انقلاب اسلامی در مصاحبه با رسانه‌های مجازی؛ 
وی به شعبه هفتم دادسرای کارکنان دولت احضار 
و در خصوص توهین به بنیانگذار انقلاب اسلامی 
تفهیم اتهام و سپس  با قرار تامین آزاد شد. اظهارات 
وی با واکنش‌های زیادی مواجه و بسیاری خواستار 

محاکمه او شده بودند.

در شرایطی که تحریم‌ها، 
وضعیت معیشت در ایران 

را به شدت تحت‌تاثیر 
قرار داده و اروپا نیز 

همواره نسبت به آن 
»اظهار تاسف‌های بسیار« 

کرده است، اکنون اما 
به نظر می‌رسد، سیاست 
اروپا به تعویق انداختن 

لغو تحریم‌ها تا زمان 
انتخابات1400 ایران است

اظهارات دولتمردان و 
سیاستمداران اروپایی در 
آستانه دوران پساترامپ 

درباره برجام قابل‌تامل 
است. وزیر خارجه آلمان با 

تاکید بر اینکه »برجام دیگر 
به کار نمی‌آید«، خواستار 

توافقی فراتر از برجام شده 
است

تحلیل‌گر ارشد مسائل سیاست خارجی با 
بررسی آثار مصوبه جدید مجلس مبنی بر »اقدام 
راهبردی برای لغو تحریم‌ها و صیانت از حقوق 
ملت ایران«، آن را مغایر با منافع ملی ایران و یک 

خودکشی سیاسی دانست.
دیاکو حسینی در گفت‌وگو با ایلنا در این 
باره افزود: اگر هدف مجلس از این مصوبه، لغو 
تحریم‌ها باشد، مبنای نادرستی دارد. به این 

دلیل ساده که مفاد این طرح که عمدتا مبتنی 
بر افزایش غنی‌سازی تا ۲۰ درصد و اجرا نکردن 
پروتکل الحاقی است از پیش از برجام وجود 
داشت. یعنی پیش از شکل‌‌گیری برجام ما 
پروتکل را اجرا نمی‌کردیم و غنی‌سازی ۲۰ درصد 
را نیز داشتیم، اما نه تنها کمکی به لغو تحریم‌ها 
نکرد، بلکه این دو عامل از عوامل اصلی بودند که 
اجماع بین‌المللی علیه ایران شکل دادند و زمینه 

را برای شش قطعنامه تحریمی شورای امنیت 
فراهم کردند. البته آن قطعنامه‌ها بعد از برجام و 

در قطعنامه ۲۲۳۱ لغو شدند.
وی خاطرنشان کرد: این مصوبه آن دسته 
از افرادی که در دولت بایدن فکر می‌کنند 
باید اهرم‌های فشاری که ترامپ علیه ایران 
استفاده کرده ادامه دهند، را تقویت خواهد کرد و 
استدلال‌های آنها را از همان روز اول در کاخ سفید 

دوره بایدن به جلو خواهد برد. این کارشناس ارشد 
مسائل سیاست خارجه تاکید کرد: زمانبندی این 
طرح با منافع روشن ملی کاملاً در تضاد است و اگر 
دوستان در مجلس فکر می‌کنند که این طرح 
می‌تواند ابزار چانه‌زنی ایران را در مذاکرات بعدی 

تقویت کند، اشتباه می‌کنند. بلکه برعکس ابزار 
چانه‌زنی دولت آمریکا را تقویت خواهد کرد، ضمن 
اینکه این بهانه را به کشورهای اروپایی که امروز از 
رفتن ترامپ خیالشان راحت شده است و احساس 
نزدیکی بیشتری با آقای بایدن دارند، می‌دهد که 
همسویی کاملاً مبتنی بر واقعیت را با آمریکا دنبال 
کنند و یک آرایش جدید را در داخل ۱+۴ علیه 
ایران سامان دهند. بنابراین با توجه به این دو دلیل 
عمده، طرح مجلس به این شکل و در این زمان به 
هیچ وجه تامین کننده منافع ملی ما نیست، چه 

برسد به این که منجر به لغو تحریم‌ها شود.

دیاکو حسینی:

مصوبه مجلس خودکشی سیاسی و مغایر با منافع ملی است


